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Predarea la domiciliu ca metodă alternativă de studiu, la alegere

I. Propunere pentru aprobarea statutului de elev la domiciliu

a. Locul de studiu să nu mai fie exclusiv şcoala. Să se aprobe studiul la domiciliul, ca alternativă la alegere
pentru părinţi.

b. Predarea la domiciliu să ocupe un loc în cadrul sistemului naţional de educaţie şi să se desfăşoare conform
planului naţional de învăţământ.

c. Elevul care îşi desfăşoară studiul la domiciliu să aibă obligaţia să se supună la intervale regulate unor
examene, pentru evaluarea cunoştinţelor acumulate şi în urma acestora să obţină o diplomă recunoscută de
organele competente.

d. Examenele să se desfăşoare într−o instituţie acreditată în acest sens sau într−o instituţie de învăţământ
recunoscută de organele de stat.

e. Elevii să aibă posibilitatea să progreseze în funcţie de posibilităţi cu materia mai repede, dar în nici un caz
mai încet decât ritmul impus pe plan naţional în funcţie de vârstă. Un elev mai capabil să aibă posibilitatea să
dea examenul pentru materia asimilată înainte de colegii lui de generaţie.

II. Propunere pentru aprobarea înfiinţării unor instituţii de examinare a elevilor care−şi desfăşoară studiul la
domiciliu
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Aprobarea înfiinţării unor instituţii care să−şi desfăşoare activitatea pe lângă şcolile de stat şi la domiciliu şi
care să fie răspunzătoare de examinarea elevilor care îşi desfăşoară studiul la domiciliu. Aceste instituţii să
aibă sarcina de a verificarea însuşirii materiei conform planului de învăţământ naţional, iar în cazul trecerii
examenelor să asigure o diplomă recunoscută de către organele de stat.

III. Argumente pro pentru studiul la domiciliu

a. Eficienţa studiului la domiciliu

Studiul la domiciliu asigură pentru elev consultaţii personale, ceea ce în studiul comun este foarte limitat. În
comparaţie cu clasele cu un efectiv numeros, studiul la domiciliu asigură o comunicare mult mai eficientă
dintre elev şi profesor. Predarea materiei în funcţie de capacitatea de asimilare a elevului şi supravegherea lui
se desfăşoară mai eficient. În acest caz este foarte uşor de predat o porţiune din materie, pe care elevul nu o
înţelege. Explicaţiile adaptate la persoane sunt aproape imposibile în clase mari, pe când în cazul predării la
domiciliu se poate aplica fără nici o problemă. Prin studiul la domiciliu, se poate petrece mai mult timp cu
porţiunile din materie, care sunt mai greu de înţeles, până când elevul înţelege totul bine.

În cazul studiului la domiciliu elevul se bucură în întregime de atenţia profesorului supraveghetor sau a
părintelui care ajută. Astfel acesta poate progresa în 2 −3 ore mai mult, decât elevii care iau parte la predarea
în şcoli în 6 −7 ore.

În cazul studiului la domiciliu elevul progresează cu acumularea cunoştinţelor în funcţie de capacitatea sa de
asimilare. Cu studiul la domiciliu se reduc considerabil factorii de distragere a atenţiei, elevul putându−se
concentra mai bine asupra explicaţiilor, a aplicaţiilor şi a studiului.

Elevii care îşi desfăşoară studiul la domiciliu devin foarte repede independenţi. Ei încep foarte devreme să
experimenteze pe baza cunoştinţelor teoretice acumulate. Luând în considerare particularităţile elevului este
posibilă dezvoltarea gândirii şi experimentării independente.

Elevul va analiza rezultatele lui în funcţie de timpul investit, de posibilităţile şi abilităţile folosite, şi nu prin
comparaţie cu rezultatele colegilor.

În cazul studiului la domiciliu este mai uşor de verificat, dacă copilul şi−a însuşit materia, dacă şi−a făcut
temele.



Studiul la domiciliu face posibilă descoperirea şi exploatarea mai eficientă a capacităţilor personale. Din acest
motiv, în ţările vestice, unde este aprobat şi aplicat studiul la domiciliu, elevii care iau parte la acesta, au
rezultate foarte bune. De exemplu, în Statele Unite a reieşit că unul din patru elevi, care beneficiază de studiu
la domiciliu (mai exact 24,5%) este în avans cu cel puţin o clasă faţă de colegii lui de promoţie. În SUA sunt
tot mai bine primiţi elevii aceştia, fiindcă ei dau rezultate foarte bune la testări şi în anii de facultate.

Este recunoscut în general, că eficienţa studiului depinde de sprijinul, sau dimpotrivă lipsa sprijinului familiei.
Necesitatea sprijinului familiei se referă la rezolvarea temelor, ajutorul la însuşirea cunoştinţelor, chiar şi la
relaţia dintre membrii familiei care se răsfrânge asupra stării emotive a copilului. Dacă în cazul studiului în
comun s−a dovedit deja necesitatea sprijinului părinţilor, atunci este evident, cât de eficientă poate fi o metodă
de studiu care are parte de sprijinul total al părinţilor.

Unele rezultate privind eficienţa studiului la domiciliu în Statele Unite, precum şi alte statistici pot fi urmărite
pe următoarele pagini de pe Internet:

http://epaa.asu.edu/epaa/v7n8

http://www.hslda.org/docs/study/rudner1999/FullText.asp

http://www.hslda.org/docs/study/comp2001/default.asp

http://www.fraserinstitute.ca/admin/books/files/homeschool.pdf

http://www.nheri.org/

b. Economicitatea studiului la domiciliu

Studiul la domiciliu scuteşte statul de o parte din cheltuielile materiale, deoarece acest mod de studiu este
sprijinit material de părinţi. Pentru această metodă de studiu statul nu trebuie să asigure pentru practicanţii săi
o infrastructură, profesori, în schimb cetăţenii care beneficiază de ea vor avea de achitat taxele necesare.
Copiii educaţi prin această metodă nu vor cauza probleme materiale statului, cum ar fi cheltuielile pentru
încălzirea sălilor de clasă şi cheltuielile cu problemele sanitare. Pentru educarea lor nu este necesară angajarea
unui personal auxiliar, cum ar fi femei de serviciu, personal pentru întreţinere, paznici.

Această metodă de studiu face posibilă rezolvarea situaţiei profesorilor disponibilizaţi. Profesorii
disponibilizaţi pot colabora în predarea la domiciliu.

Această metodă asigură un venit suplimentar în cadru legal pentru profesori. Un profesor care predă o
jumătate de zi la clasă poate să−şi petreacă restul timpului cu predarea la domiciliu.

http://epaa.asu.edu/epaa/v7n8
http://www.hslda.org/docs/study/rudner1999/FullText.asp
http://www.hslda.org/docs/study/comp2001/default.asp
http://www.fraserinstitute.ca/admin/books/files/homeschool.pdf
http://www.nheri.org/


Această metodă de studiu nu necesită îmbrăcăminte specială. Dacă la şcoala respectivă nu se poartă uniformă,
atunci părintele e scutit de cumpărarea continuă de haine care sunt la modă la ora respectivă. Astfel nici
copilul nu este supus presiunii colegilor de clasă, dacă nu poate ţine pas cu moda. Legat de problema
introducerii uniformei în scoli am efectuat un sondaj din care reiese că mulţi părinţi preferă purtarea
uniformei, astfel fiind exclusă necesitatea ţinerii pasului cu moda. Unii părinţi se plâng, că deja din clasa I.
este prezentă în rândul copiilor îmbrăcămintea în pas cu moda; mulţi părinţi nu−şi permit să concureze în
acest domeniu, acest lucru duce la frustrări din partea copilului şi excluderea lui din colectivitate.

c. Siguranţa studiului la domiciliu

Studiul la domiciliu oferă siguranţă împotriva pericolelor pe care le prezintă stupefiantele, alcoolul, tutunul,
precum şi împotriva factorilor care ar putea periclita starea sufletească a copiilor.

Studiul la domiciliu oferă mai multă siguranţă şi împotriva bolilor transmisibile, care fac ravagii mai ales
iarna.

Mulţi oameni trăiesc cu impresia că studiul la domiciliu izolează total copilul de mediul înconjurător, de
pericolele vieţii, acesta ne fiind pregătit să le înfrunte. Dar studiul la domiciliu nu are ca scop izolarea
copilului de viaţa reală şi de pericolele ei, ci să îl pregătească mai întâi să le înfrunte şi numai apoi să fie supus
pericolelor reale. Sigur nu vrea nimeni să−şi supună copilul unor pericole evitabile. Studiul la domiciliu are ca
scop evitarea efectului negativ a unor pericole premature, pentru înfruntarea cărora copilul încă nu este
pregătit. Studiul la domiciliu procedează ca şi grădinarul cu plantele din sere. În sere se creează condiţii
deosebite pentru plante, pentru a asigura dezvoltarea lor rapidă şi sănătoasă până când acestea devin destul de
puternice pentru a putea fi expuse condiţiilor naturale. Plantele cultivate astfel se dezvoltă mai repede şi dau
mai devreme roade de calitate mai bună, decât exemplarele cultivate în aer liber.

Pe de altă parte studiul la domiciliu îşi propune să determine copilul să ocolească pericolele evitabile. Nu
acela este pregătit corespunzător pentru viaţă, care este dispus să descopere lucruri cu orice risc, ci acela, care
ocoleşte anumite lucruri pe care nu le−a încercat personal încă, dar despre care ştie că îi dăunează.

d. Flexibilitatea studiului la domiciliu

Flexibilitatea studiului la domiciliu reprezintă un avantaj pentru familiile  care îşi schimbă des domiciliul în
interes de serviciu, sau pentru cei care călătoresc des, de exemplu diplomaţi, cadre militare sau sportivi
profesionişti.



e. Studiul la domiciliu poate întări şi legăturile în cadrul familiei

În zilele noastre există mulţi factori care izolează din ce în ce mai mult membrii familiei, care este unitatea de
bază a societăţii, ducând la destrămarea familiilor. Membrii familiei petrec foarte puţin timp împreună, astfel
legăturile dintre ei devin din ce în ce mai slabe. La studiul la domiciliu există tendinţe orientate în sens opus,
adică familia să petreacă mai mult timp împreună. Acest lucru în sine încă nu rezolvă problemele ivite, dar în
mod sigur o influenţează pozitiv.

f. Studiul la domiciliu şi integrarea în societate

Studiul la domiciliu este atacat cel mai des din partea celor îngrijoraţi pentru integrarea în societate a copiilor
astfel educaţi. Mulţi se întreabă cum se vor integra în societate nişte copii care sunt atât de izolaţi de societate.
Analizând însă mai atent această problemă, părerile se împart.

Studiul la domiciliu împiedică intrarea copilului în anumită gaşcă. Este evident că aceste grupări nu se nasc în
interesul apărării intereselor civice, dimpotrivă, acestea sunt exemple de putere în lipsa unor valori morale.

Deoarece fetele şi băieţii au orientări, şi stil de gândire diferit, cu ajutorul studiului la domiciliu ei sunt lăsaţi
să fructifice faptul că ei ţin de sexul lor. Fetele pot fi mai fete, iar băieţii băieţi.

Studiul la domiciliu ajută copilul să treacă peste prăpastia dintre generaţii. Ea pregăteşte copilul pentru situaţii
reale din viaţă ca de exemplu diferenţierea de vârstă de la locurile de muncă. Copiii educaţi la domiciliu sunt
în permanentă legătură cu oameni din diferite generaţii. Mediul lor înconjurător are aceeaşi componenţă ca în
viaţa reală. Cercul lor de cunoştinţe şi prieteni poate fi mai variat decât dacă şi−ar petrece cea mai mare parte
a timpului între copii de aceeaşi vârstă. Ei pot lua parte mai activ în îndeplinirea muncilor din gospodărie,
astfel dezvoltându−se simţul răspunderii.

Copiii care studiază la domiciliu sigur că nu sunt izolaţi în întregime de cei din jur. În ţările, în care studiul la
domiciliu este aprobat şi practicat se poate observa că aceşti copii iau parte la multe programe ale comunităţii.
Există cazuri în care mai multe familii cu copii care studiază la domiciliu iau parte împreună la anumite ore
sau eventual fraţi iau parte împreună la însuşirea anumitor cunoştinţe. Şi aceşti copii iau parte la anumite
programe în comunitate: merg în tabere, fac parte din diferite cluburi şi organizaţii de tineret, respectiv
practică intensiv diferite sporturi.

În ţările occidentale s−a observat că între părinţii copiilor care studiază la domiciliu există o legătură mult mai
strânsă decât între părinţii copiilor care studiază în şcoli.

g. Studiul la domiciliu în trecut şi personaje istorice care au fost educate cu această metodă



Studiul la domiciliu a existat în anumite forme de când au existat părinţi şi copii. Când a luat fiinţă studiul în
şcoli, studiul la domiciliu s−a redus considerabil, dar nu a dispărut. Familii care locuiau în zone greu
accesibile, persoane care lucrau în străinătate, cei pentru care şcoala nu era o posibilitate accesibilă au dus mai
departe tradiţia studiului la domiciliu. În anii 70 − 80 a început să reînvie mai ales în Statele Unite studiul la
domiciliu. Numărul familiilor care aleg studiul la domiciliu creşte anual cu 7 − 15%. La ora actuală
aproximativ 1,6 − 2.0 milioane de copii studiază prin această metodă (Brian Ray, Worldwide Guide to
Homeschooling, Broadman & Holman, 2002, p.7). În Marea Britanie sunt circa 300.000 de elevi educaţi la
domiciliu.

Multe personaje renumite au urmat parţial sau în întregime studiul la domiciliu.

În ţara noastră regele Carol al II−lea că a fost educat de însuşi regele Ferdinand. Alexandru Odobescu,
Constantin−, Iacob−, şi Leon Negruzzi, Ioan Slavici, şi alţii au fost educaţi total sau parţial acasă.

Dintre preşedinţii Statelor Unite ale Americii cel puţin zece au studiat parţial sau în întregime la domiciliu.
George Washington: o parte însemnată a studiilor şi le−a dobândit la domiciliu, iar profesorii săi au fost
mama şi tatăl lui. Şi Thomas Jefferson a învăţat să scrie şi să citească acasă, profesorul său fiind de asemenea
tatăl său. Şi Abraham Lincoln şi−a făcut studiile în cea mai mare parte, cu excepţia unui an, la domiciliu.

Omul de ştiinţă Blaise Pascal, inventatorul Benjamin Franklin au studiat la domiciliu. Un alt inventator,
Thomas Edison, şi−a pus bazele cunoştinţelor acasă. Ca o curiozitate amintim faptul că, la vârsta de 5 − 7 ani
a fost exmatriculat din şcoală, fiind declarat incapabil. În urma acestei întâmplări a început să înveţe de la
mama lui. Aceasta i−a arătat la vârsta de zece ani o carte cu cunoştinţe elementare de fizică, care a fost
începutul unui studiu autodidactic care a durat o viaţă întreagă, prin aceasta revoluţionând lumea.

Cunoscutul scriitor Mark Twain, care a scris multe romane, şi−a început studiile la domiciliu.

Charles Dickens a avut parte de asemenea de studiu la domiciliu. Mama lui a fost cea care l−a învăţat să scrie
şi să citească, chiar şi în limba latină.

Agatha Cristine, Wolfgang Amadeus Mozart, Felix Mendelson au fost educaţi la domiciliu. Acesta din urmă
de însuşi mama lui.

h. Studiul la domiciliu şi legile statelor moderne.

Legislaţia şi experienţa ţărilor dezvoltate este un nou argument în favoarea studiului la domiciliu.



Studiul la domiciliu în diferite forme este legal în următoarele ţări: Australia, Austria, Belgia, Canada
(Anexele VI. şi VII.), Cehia, Dania, Elveţia, Franţa, Irlanda, Italia, Japonia, Luxemburg, Marea Britanie
(pentru Scoţia, anexa VIII.), Mexic, Norvegia, Noua Zeelandă, Portugalia, Suedia, Statele Unite ale Americii
(Anexele I.−V.)

În aceste ţări nu numai că este legiferat studiul la domiciliu, dar în multe dintre ele este şi o metodă populară
practicată cu succes.

Deoarece în cele mai multe ţări membre ale Uniunii Europene studiul la domiciliu este legiferat sub diferite
forme, din acest motiv aprobarea studiului la domiciliu ar contribui la armonizarea legislativă cu Uniunea
Europeană în acest domeniu.

Studiul la domiciliu este sprijinit şi de Forumul European pentru Educaţie Liberă, EFFE.


